
Az uralkodó elit cím ű  Mills-mű-
ben  jelentãs helyet foglal el még a  
liberális  társadalomról fi-t kritika, az  
egyensűlyelmélet,  a magasabb ren-
dű  erkölcstelenség  kérdése (szerin-
tern  itt a bürokratikus szervezet i-
deáltípusának értelmezése mér pe-
joratív jelleget kap), az uralkodó e-
lit  konstituenseinek  részletes, ala-
pos  boncolgatása  és még sok más 
téma. 

A szerző  metodológiájára jellem-
ző, hogy  absztrakeióit  az adatok tel-
dolgozására, történeti ás  Łisszehason-
lító  értékelésére alapozza. Részlet- 

tamzhnányokból,  személyes me9f1-
gyelé3ekbő1,  tanácsokból, viták a-
nyagaiból állt  cesze  hatékony egész -
szé  a könyv.  

Milles esszékötete,  melyet Össze-
fog  hijpotézise:  »ebben a meghatá-
rozott korban a történelmi körül-
mények  osszefonódása  egy uralkodó 
elit kialakulásához vezetett, s ennek 
az elitnek a tagjai  ( ... )  kezükben 
tartják minden döntés meghozatalá-
nak kulcsát»,'° szinte törvényszer ű-
en  fel-ébreszti  olvasójában a vágyat 
saját társadalmának elméleti vizs-
gálatára. 

JEGYZETEK 

Idegen szavak  kézlszótéra. Terra, Bp, 1960. 189.: elite (élite) fr 1. válogatott, el ő-
kelő  társaság, valaminek a színe-java; 2. válogatott, el őkelő, elsőrendű, kiváló, 
vmiből a legjobb. 
Hatalom  -  politika  - technokratdk.  Válogatás C. Wright Milis műveiből. Köz-
gazdasági és Jogi Könyvkiadó, 1970. 5-35. oldalon közölt Kulcsár Kálmán-tanul-
mányt ajánlom az olvasó figyelmébe. A címe:  C. Wright MilIs  ér az amerikai kri-
tikai  szociológia.  Ezenkívül J. K. Golbraith: Az tl)  ipart állam c. könyvét. 
Kulcsár Kálmán: A szociológiai gondolkodás fejl ődése. Akadémiai Kiadó, Bp. 1971. 
137-8. 
Az  uralkodó elli.  Definíció: 13., a presztizsról: 90-91. 

S. Uo.  188. 
Uo.  196. 
Pethő  Tibor: Amerika közelr ő l. Magvető, Bp. 1972. 283. oldal ás tovább a Penta-
gonról Való tudásunk kiegészítéséül. 
Az uralkodó elit. 317. 
A szerző, könyvének adalékaként, a Jegyzetekben ( 372-73.) felsorolja munkatár-
sajt; azoknak mond köszönetet, akik szorgos munkájukkal hozzájárultak Az 
uralkodó elit megszületéséhez. Látjuk: közgazdászok, szociológusok, politikusok, 
nyomdászok, intézmények, intézetek stb. állnak e tudományos jellegű  könyv mö-
gött, melynek szintetizált formáját Mi]lsnek köszönhetjük. 
Az uralkodó elli. 33.  

TERÉK  MÁRIA 

Ot VASMÁN  YOS  TÖRTÉNELEM  

LORINCZ LÂZLO:  Dzsingisz kán. 
Gondolat, Budapest, 1972. 

»Kevés  vitatottabb személyisége van 
a ‚történelemnek, mint Dzsingisz 
házi.« 

Ezzel vezeti be a szerző  egyszerű  
külsejű  könyvét, amelynek a  znon-
daniaiója azodban  mindannyiunk 
figyelmére számot tarthat, mert ezt 
a művet nemcsak azért érdemes el - 

olva.snusik,  hogy megismerjük a 
nagy kan életét, hanem más szem-
pontok miatt íz. 

Az egyik szempont az, hogy a 
mongol 'birodalom politikai  börvé-
seinök 'hatámörébe —  a Távol- ás 
Közép-Keleten kívül — egy időben a  
Kárpát-medence is  belekerült,  és 
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hogy Magyarország az általunk Is jól 
ismert  tatávjárás  idején (1241-ben) 
közelebbről Is tapasztalhatta a ha -
talmi  törekvések véres eszközeit. Az, 
hogy  dkfkor  ezek a területek  nem 
váltak  taiitÓsabban  a mongol  biiro-
daljam rászeiivé,  talán eszik a  vélet-
lenen múlott. (Micsoda véletlenek !) 

Ezen túl  azorban  lényegesen tobb  
mondanivalót találhatunk a  részle-
tekben,  kiváltképpen pedig abban e 
fejezetben, amely a Dzsingisz biro-
dalma címet  viseli.  Ebben a rész-
ben  a szerző  dióhéjban ismerteti az 
Óriási birodalom szervezeti  felépité-
sét  és szerkezetét, a társadalom  ösz-
szetartó  ás mozgató erőit, miáltal 
lényeges segítséget  nyújit  a legalap-
vetőbb  törłéne]sni  kérdések megér-
tésére.  Nernak  a tárgyalt politikai 
egységgel kapcsolatban, hanem más  
rláciákban  Is. Mai általános  isme-
reteink  ugyanis nem állnak arány-
ban azzal a szereppel, amelyet a 
Duna-medence  Béostől Beigrádig  
terjedő  szakasza az id őszámításunk 
első  évezrede folyamán, a  nópván-
dorlás ideién  játszott, amikor eg ész 
sor, keletről ideszakadt népnek  adott  
otthont,  menedéket: hunoknak,  ava-
roknak ás természetesen el ődeink-
nek, a IX. század végén érk ező  Iran-
ż oglaló magyarciknaik  Is a  legutol-
jára éx4kező  kunokkal együtt. Olyan  

népeknek  tehát, amelyek eredeti 
társadalmi életéről csak töredékes 
tudósítások maradtak ránk, meg a 
gazdag, de  nagyobbára  mindmáig 
néma régészeti leletek. Egyesek kö-
zülük teljesen vagy  résriben  eltűntek  
az  élő  népek sorából  (hun-ok),  eset-
leg átvették környezetük életformáit, 
az európai civilizációt, sokban ette -
ledve  az ősi rendet, az Ősi  szokáso-
kat  (magyarok). 

Ezekhez  a  tiibb  figyelmet érdem-
lő  népékhez visz közvetett úton va-
lamennyire  közelebb Lőrincz  László 
közérthető, szép  etílusban  megírt 
könyve. Egyéni  vonásokban  gazdag 
írás, habár lényegében már közre-
adott eredeti mongol szövegek  újra-
mesélése (Ligeti Laj os : A mongolok 
titkos története, 1962), amelyek ter-
mészetesen  nem  divasmányosak. 
Czeglédy  Károlynak az előbb emlí-
tett munkánál valamivel kés őbb, 
1969-ben megjelent, Nomád népek 
vándorlása Napkelettőt Napnyugatig 
című, a  mongśÂ  birodalom megala-
kulása előtti évezred mozgalmas 
történetéről szóló kitűnő  tanulmá-
nya után  Lőrinoz  László Dzsingisz 
kánja a legújabb  hézagpótló mű , 
amely  -  tudományos szemlélete, a 
történelmi események közelebbre  
hozatala mellett  -  az Irodalmi igé-
nyeket  is kielégíti. 

SZEKERES LÁSZLÓ 

KIADÓI TANÁCSUNK ÜLÉSE 

Az Üzenet kiadói tanácsa 1972. december 22-én GRÓSZ György elnök-
letével megtartotta alakuló ülését. A tagok dr. HORVÁTH Mátyást vá-
lasztották meg elnöknek, majd meghallgatták a folyóirat szerkeszt ő  
bizottságának az elmúlt év munkájáról szóló jelentését. A sokrét ű  
vita és építő  jellegű  hozzászólások után a kiadói tanács pozitívan 
ítélte meg a szerkesztő  bizottság munkáját, s magáévá tette a beszá-
molóban elhangzott és lefektetett álláspontokat. Ezt követ ően meghozta 
az Üzenet alapszabályzatát, a tényleges katonai szolgálatát teljesít ő  
SISKOVSZKI Andrást felmentette a technikai szerkeszt ő  tisztségéből, a 
szerkesztő  bizottságba pedig a következő  három Új tagot választotta: 
GYURKOVICS Hunort, KOPECZKY Csabát ás MÉSZÁROS Miklóst. 
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